

■ 天眼调查

接送堵 乘车难

贵阳两所中学出行困局待解

贵州日报天眼新闻记者 安慧 摄影报道

近日，“天眼问政”栏目收到贵阳市第十中学学生留言，反映该校迁至云岩区鹿冲关路276号（原贵州财经大学校址）后，周边公交运力难以满足上下学高峰需求，导致路段严重拥堵，学生乘车困难，希望相关部门协助解决。

9月12日（周五）16时40分，记者前往贵阳十中。在万江路与樱花路交叉口，已有执勤人员指挥交通，学生正成群结队沿樱花路走向万江路。“今天单向限行，车开不上去，只能这里下。”一位出租车司机向记者解释。据了解，交警部门配合放学、返校时间，已在原贵州财经大学鹿冲关校区后街往樱花路方向实施限时单向通行：周五16点起、周日18点起开始限行，具体结束时间视现场情况灵活调整。

沿樱花路步行，记者遇到不少贵州师范大学云岩实验中学的学生。此时该校已放学，校门口聚集了许多家长。家长谢女士告诉记者：“这是搬迁后第一次来接孩子，从中环路开车过来，上面（贵阳十中附近）堵得很。”

记者行至离贵阳十中校门约10米处的后街，道路已堵得水泄不通。私家车、电动车、摩托车难以移动，行人只能在车间“见缝插针”穿行。

“第一次开车送孩子来就堵，这次特意骑摩托车，结果还是堵了半小时动不了。”家长邓女士无奈地说。放学还有20分钟，更多家长陆续赶来。她建议，“最好能开通公共交通专线，从根本上解决学生出行。”

拥堵不仅限于后街，校门口至中环路方向同样排起长龙。“一路堵过来至少20多分钟。”家长李先生表示，若不来接，孩子无论乘公交或打车，都需步行20分钟至黄山冲公交车站，“实在不方便”。

校门口，家长们三三两两议论着：“太堵了”“不知道要堵到什么时候”。保安不断对欲进停车场的车辆喊道：“出一辆，进一辆！”据家长反映，学校虽提前让教师车辆离场以腾出车位，但容量有



限，缓堵效果并不明显。

放学后，后街拥堵加剧。无家长接送的学生拖着行李箱在停滞车流中艰难穿行。“附近乘车不便，又不能带手机联系家长，只能拎着箱子走到黄山冲站。”贵阳十中张同学说。

记者随学生队伍走向黄山冲公交车站。一路上队伍越来越长。家长周先生接过女儿的行李袋说：“有车能把学生送到大营坡或任何一个换乘方便的地方，大家就不必都挤在这儿接了。”

黄山冲车站前挤满候车学生，该站共有40路、61路和614路三条公交线。

记者随学生挤上一辆40路车，车厢内人箱拥挤、难以移动。“实在上不来了，等下一趟吧。”司机朝车外喊道。

据了解，针对当前拥堵，云岩区交警已采取多项措施：加强疏导，安排7名交警现场指挥，并引导周边居民规范停车，建议拥堵时段优先选择其他道路通行，减轻主干道压力，但是效果不是很明显。

面对放学时段的严重拥堵和学生的出行困境，家长呼吁的学生公交接驳专线能否实现？孩子们的放学回家之路何时才能更顺畅？“天眼问政”栏目将持续关注。

帮帮哥说

校门前“通勤大战”何日能停

贵阳十中与贵州师范大学云岩实验中学共处同一条路，每逢放学时段，校门口便上演一场“通勤大战”，车辆寸步难行，学生拖着行李箱在车流间艰难穿行，有限的公交班次拥挤得如同“沙丁鱼罐头”。这幅由学生求助、家长抱怨和记者实地见闻共同拼凑出的画面，折射出城市配套设施未能跟上教育布局调整的深层困境。

学校搬迁本意在优化教育资源，交通配套却未能同步推进，仅靠3条公交线路难以承载集中放学的客流。这不单是运力不足的局部问题，更暴露出城市治理中跨部门协同与系统规划的短板，是对城市精细化管理能力的一次现实考验。

应对当前困局，需兼顾短期纾解与长远谋划。短期内，交通部门可采取灵活措施，如开通学生公交专线、增加高峰时段发车频次，有效提升疏散效率；长远来看，则应建立教育、交通、规划等部门的协同机制，将公共交通配套纳入学校布局规划的前期环节，实现同步设计、同步建设，从源头上避免类似矛盾重现。

唯有以前瞻的规划和人性化的服务补齐民生短板，才能在优化教育布局的同时，真正提升市民的获得感与幸福感。

文/王颖

连日来，拥有257万粉丝的广东钓鱼博主“常乐兄弟”在贵州北盘江钓鱼期间，自发清理江面漂浮的大量垃圾，迅速引发众多钓鱼爱好者“弃杆”加入，共同参与清理行动。这一事件受到广泛关注。

北盘江的垃圾从何而来？清理进展如何？后续又将怎样处理？9月17日，记者前往现场展开调查。

记者在黔西南州兴仁市马马崖电站码头见到了刚清理完垃圾返回的“常乐兄弟”。据他介绍，半个月前他来此钓鱼时，江面还无明显漂浮垃圾。“但9月14日再次来到时，眼前的景象让我大吃一惊，江面上密密麻麻漂浮着树枝、饮料瓶、塑料袋等各种垃圾。”

他没有犹豫，立即与另一名钓鱼博主投入清理工作，并将清理过程的视频

强降雨把垃圾冲进北盘江，多方合力紧急清理

贵州日报天眼新闻记者 周强

上传至短视频账号。视频迅速引发关注，越来越多的钓鱼爱好者陆续赶来，加入清理行列。

据了解，该江段是黔西南州兴仁市与安顺市关岭自治县的分界水域。河面漂浮物主要集中在兴仁市马马崖镇九盘村段和关岭自治县新铺镇江西坪村段，尤其在回水湾区域，垃圾大量聚集。江面出现大规模漂浮垃圾的时间集中在9月14日前后。

记者在黔西南州一侧的回水湾看

到，不少志愿者正划着小船在江面穿梭，用网兜打捞垃圾，打包后运送上岸。

这些垃圾究竟从何而来？

关岭自治县水务局工作人员介绍，近日当地连续遭遇强降雨。据小盘江站点监测，9月12日0时至9月14日24时，总降雨量达2943毫米。强降雨将河岸周边、农田等处的树枝、树叶及白色垃圾冲入沟渠，最终汇入北盘江。加之该江段存在回水面，垃圾在此成片聚集、难以扩散。

事件发生后，关岭自治县迅速组织相关部门开展北盘江马马崖库区河面垃圾清理工作，累计出动工作人员、村干部及志愿者100余人次，采取船舶打捞、人工分拣与机械拖运等多种作业方式，集中清理水面漂浮物及沿岸滞留垃圾。

该县水务局相关负责人表示，下一步将加强源头管控和日常巡查，强化沿河村民的垃圾分类宣传教育，切实守护北盘江生态环境。

实际能跑40，仪表只显25？

——记者调查电动自行车改装乱象

贵州日报天眼新闻记者 熊曼 摄影报道



速。我们调完之后，仪表显示仍然在25千米每小时以内，但实际能跑到40千米每小时以上。”他还声称，“这种不需要驾驶证的电动自行车，交警一般不会查，可以放心骑。”

尽管商家所宣传的老国标车可改装、无限速断电等“优势”吸引了一部分消费者，但也有市民对此表示担忧。

“商家说可以改装，到时候速度提上去了，万一发生事故，责任该怎么认定？”市民李先生提出了疑问。

针对这一问题，贵阳市公安交通管理局相关工作人员表示，根据《贵州省电动自行车管理办法》要求，驾驶拼装、改装的电动自行车，或安装、使用妨碍交通安全装置的，公安机关交通管理部门将给予警告，责令改正，并处以40元罚款。拼装、改装电动自行车的行为，还将由市场监督管理、生态环境、城市管理等部门依法依规处理。

“对于违规改装，我们是发现一例，处置一例。”该工作人员强调。

贵阳市民谭先生则从实际使用角度提出，贵阳市内许多路段缺乏专用非机动车道，且坡道较多，若车辆因超速自动断电卡在车流中，不仅影响通行，还可能引发交通堵塞。

为验证新国标车限速25千米每小时是否影响正常爬坡，记者在贵阳市区实际测试了一段路程，包括宝山路、市西路等多处坡道，均能正常行驶。

新规实施后，老车是否还能继续使用？三个月过渡期结束后，市场上的老国标车辆将如何处理？

记者在走访中就市民关心的问题询问了商家。多数商家表示，目前老国标车库存有限，因其速度等优势，销售情况良好，大概率能在三个月过渡期内售完。

“现在购买老国标车仍可正常上牌，即便新国标车全面上市，也不影响已购车辆的正常使用。”有商家表示，若真有库存未清完，这些老国标车可能流向二手市场。

记者查阅《电动自行车安全技术规范》（GB17761—2024）发现，新标准为按老标准生产的车辆设置了三个月的销售过渡期，允许其销售至2025年11月30日，以避免社会资源浪费。2024年11月1日之后销售的、不具备有效认证证书的电动自行车，交管部门将不予办理登记上牌。值得注意的是，已购买老国标车的消费者不会被强制淘汰，可根据自身意愿正常更换车辆。

■ 现场新闻

危险！密匝匝的线缆悬吊头顶

本报讯（记者 高琴 王颖）近日，“天眼问政”栏目接到贵阳市民反映，称云岩区东山扶风路口存在大量线缆垂落至人行道的情况，变压器及电线排布杂乱无序，安全隐患突出。

记者随即前往现场核实。家住东山附近的张阿姨告诉记者：“这一带人流量不小，一抬头就能看到黑压压的线缆悬在空中，很多线头垂下来也无人处理，不知道有没有电，让人提心吊胆。”

在东山路与扶风路交叉口，记者看到数十根线缆缠绕成束悬垂半空，四周线缆如蜘蛛网般蔓延扩散，部分线缆甚至堆放在人行步梯旁，未设置任何安全隔离措施，触手可及。

一位带孩子路过的家长表示：“每天经过这里总担心会被绊倒，尤其下雨天更害怕发生触电危险。”周边餐饮商户也反映：“这些线缆杂乱堆叠已有数月，之

前有人来整理也只是简单捆扎，治标不治本。”

就此，记者联系了云岩区文昌阁街道办事处达兴社区。工作人员回应称，该区域线缆属于广电、移动、联通、电信等多家的通信光缆，并不带电。因涉及多家运营商，协调处理较为复杂，以往各家仅对自有故障线路进行局部维修。目前，社区已将情况上报至云岩区大数据发展管理局，管理局已通知移动公司前往现场处置。

记者回访时发现，虽有工作人员对线缆进行了简单捆扎，但未能从根本上理顺杂乱状况。线缆仍低垂交错，部分未有效固定，遇大风或外力极易再次散落。

不少市民认为，临时处置难以保障行人安全，呼吁相关部门以更负责任的态度推动问题彻底解决，而非不断“打补丁”。

贵阳电台街修缮何时完工？

本报讯（记者 龙飘）近日，“天眼问政”栏目收到网友留言称，贵阳电台街管道施工已有段时间了，对游客体验造成影响，希望了解具体完工时间。

记者来到电台街发现，该路段管道施工进度可分为三段：

靠近文昌阁约10米的路段完成度最高，管道已铺设完毕，路面由新铺设的水泥覆盖，略低于周边地面。现场工人表示，该段通信管道施工基本结束，“只剩最后一道铺沥青的工序”。

位于街道中段的部分已完成破路，地面散落着大小不一的石块。“我们是来找卡拍照的，但路况不好，只能尽量绕开施工区域行走。”游客唐先生告诉记者，他和同伴不得不紧贴未开挖的一侧通行。

靠近贵阳市第二中学的路段进度最为滞后，路面仅标出待开挖范围，堆放有建筑材料，周围

设有黄色施工围挡和“前方施工，注意安全”的提示牌。

针对施工情况，记者联系了云岩区文昌阁街道电台街居委会。相关负责人介绍，该工程属于电台街历史文化街区改造项目，由云岩贵中公司组织实施，总工期两年，分三期推进，旨在提升街区环境、实现“弱电入地”、清理空中线网，并修缮老旧房屋，改造范围包括电台街、察家街等区域。

该负责人表示，目前第一期工程正进行电台街的“弱电入地”施工。由于此前该路段刚完成燃气管道改造，两项工程接连开展，导致施工时间较长。“当前电台街段已进入收尾阶段，预计国庆前完成回填及清理，之后该路段将暂停施工。后续工程将按计划逐步扩展至察家街、马路等区域，具体全线完工时间目前尚不明确。”

凯里一路段违停车辆多

本报讯（记者 吴运镇）近日，“天眼问政”栏目接到网友反映称，黔东南州凯里市康庄路（国际商贸城东北侧）、温州大道与迎宾大道交界处，长期存在机动车违停现象，导致交通拥堵。

记者实地走访看到，有10余辆轿车停放在右侧车道。该道路属交通干道，并未设置停车位。现场可见，行驶车辆为绕过违停车辆，不得不减速变道，造成拥堵。

一位水果摊主告诉记者：“这些车主基本都是来就餐的，一拨

走了又来一拨，饭点时路边都会停满。”记者观察，周边粉馆基本处于满座状态。

随机采访中，部分车主坦言：“看别人停也就跟着停了，主要是方便”“停一会儿没事，懒得找车位”。

为此，记者联系了凯里市公安局交警大队。工作人员立即来到现场处置违停车辆，并表示将加强对该区域的巡查与整治力度，规范道路秩序，消除安全隐患。

■ 问政漫看

让政策红利惠及每一位幼儿



近日，普定县一些幼儿园大班的孩子因“超过5岁”而无法享受国家“学前一年免除保育教育费”问题，经“天眼问政”栏目报道后引发关注。

随后普定县教育局召开工作会议，明确对于超过6周岁及以上（有医学证明）就读幼儿园大班的儿童也必

须减免保育教育费，已经收费的清退费用，及时纠正对政策理解的偏差。

政策落实要精准，相关部门需深入理解政策，明确执行标准，加强沟通协调，避免类似情况再次发生，真正把好事办好，让政策红利惠及每一位幼儿。

文/图 周滔

然而，“天眼问政”栏目接到读者反映，部分商家以“新国标车辆超速自动断电、动力不足”“老国标车不限速”“可改装、可调速”等为卖点，对老国标车型进行推销，售价不降反升。实际情况如何？记者就此展开走访。

记者以买家身份走访贵阳多家门店发现，在新国标电动自行车尚未全面铺货的过渡期内，确有部分商家利用消费者对新规限速的顾虑，大力推销库存的老国标车型。

“老国标车现在很抢手，店里已经没货，如果需要，我得从其他店调货。”贵阳市南明区某电动车品牌专卖店工作人员表示，自新国标实施以来，老国标电动车需求明显上升，“很多顾客担心新国标车超速会自动断电，爬坡或赶时间时不方便，所以一些没有摩托车驾驶证的外卖骑手和通勤族更倾向选购老国标车。”

贵阳市云岩区另一电动车门店销售人员表达更为直接：“老款车没有自动断电功能，还可以通过技术手段调